

Z NEBRASKY

V Bushnell, v okresu Kimball, byla založena nová banka s kapitálem \$10,000. J. N. Wyott jest předsedou; Otis Schuman, místopředsedou a F. O. Baker kasírem.

Nezaměstnanost jest považována nejenom mezi dělnictvem, ale také v "obyvatelstvu" státních trestnic. Onehdy oznámila firma, která vyráběla ve státní trestnici v Lincolnu košťata, že nehodlá kontrakt obnoviti, a tím asi 250 mužů ocitne se na zahále. V jiných státních trestnicích jsou poměry ještě horší, neboť v Iowě 1,000 trestanů prý zahálí a v Oklahomě dokonce 1,400. Podle našeho mínění trestnická práce nejméně přicházela by v současném dělnictvem, kdyby jí bylo užitečným na budování cest, při čemž by měla zajištěná zaměstnání na mnoho roků a Amerika zmohla by se konečně aspoň na takové cesty a silnice, jaké má už i Rusko.

V minulých dnech byla vydána zajímavá statistika o školství v Nebrascě. Celkem navštěvuje školy 285,000 dětí a vyučováni jsou 12,018 učitelé a učitelkami v 7,545 školních budovách z nejrůznějšího stavebního materiálu, mezi nimiž ještě drůbky a ovčím stádem modernější. Mají celkovou hodnotu \$22,089,501, a připočte-li se k tomu hodnotu školních pozemků, školy v Nebrascě představují celkový investment kolem \$50,000,000. Vyučování stojí \$10,095,680 každoročně, čili \$40.54 na každého žáka. Průměrný plat učitelských sil v Nebrascě jest \$61.72, kdežto před dvěma roky byl \$57.97. Ve městech ovšem je průměrný plat mnohem větší, ale za to na venkově, kde školní rok bývá osm měsíců neb ještě méně, jest menší, a tím se docílí tato průměrná číselnice. Nejzajímavějším jest však pohled do minulosti. V r. 1870 bylo pouze 12,719 školních dětí v Nebrascě, tak že za těch 44 roků přibývalo jich každoročně 8,000. Tehdy bylo pouze 536 učitelských sil a z těchto polovička mužů, kdežto nyní ženy mají převážnou většinu.

Velkou škodu utrpěl ve středu v noci E. L. Ross, zámožný farmář od Homer, když oheň, povstávající z neznámých příčin, zničil několik budov na jeho farmě, mezi nimi velkou maštal, kde uhořelo sedmáct koní. Rovněž množství sena, kukuřice a jiného obilí bylo zničeno.

John T. Culivan z Omahy, jenžž přiknuta byla \$100,000 pozůstalost po Johnu O'Connorovi z Hastings, na základě posledního vůle zesnulého, jejíž platnost uznal okresní soudce Button, přistěhoval se z Omahy do sverhu zmíněného města a po složení záruky v částce \$50,000 ujal se správy pozůstalosti. Záruku mu

sej složit, poněvadž o pozůstalosti jsou ještě jen nezávěsné, číselní nároky na příbuzenství s O'Connorem, a ti odvolali se z rozhodnutí soudce Buttona. Jest pochybné, zdali dojde k dalším procesům, neboť ono "příbuzenství" spočívá asi na velmi slabých základech.

Lou Dennon, holík z Grand Island, spáchal sebevraždu zastřelením v pátek večer. Před nedávnem zařídil si svoji vlastní holírnu, avšak neprosplival prý, jak očekával a následkem toho upadl v zádumčivost. Čítal asi 40 roků věku a zanechal po sobě vdovu a jedním dítětem.

Manželé E. G. Dennerovi z Blanchard, Ia. málem přišli k těžkému zranění neb dokonce o život na cestě blíž Elmwood minulý úterý. Když blížili se k mostu ve svém automobilu, praskla náprava na jednom z předních kol, následkem čehož automobil vržen byl prudce na stranu. Oba vypadli a utrpěli různé pohmožděny, avšak děkovati mohou, že automobil uvázl v zábradlí mostním zadními koly a nespadl na ně, neboť v tom případě sotva životem byli by vyvázli.

Zajímavý informační článek pod názvem "The case of the Slavs" (Případ Slovanů) uveřejnila v lineolském "State Journal" z neděle, 22. listopadu sl. Š. Hrbkova, profesorka českého jazyka na státní universitě. Jest to do velké míry odpověď na dopis p. C. A. Sommera v tomtož časopise ze dne 5. listopadu, jenž líčil tam Rakousko — nazýval je "Spojenými Státy Rakouska" — jako hotový ráj, kde se všemi národy spravedlivě jest jednáno, všichni žijí v míru a shodě a kde zvláště Slované jsou spokojeni.

Slečna Hrbkova ve svém článku zašla daleko do historie, ale zároveň věnuje pozornost nynějším poměrům — na příklad uvádí, jak si počínali Němci v Brně včelí Sokolům ve dnech sletových — a zvláště šťastným jest vyprávění domněnky, kterou chtěl vzbuditi p. Sommer, jako by všeslovanská propaganda dávno předeházela propagandu všenněmeckou. Slečna Hrbkova shoduje se s p. Sommerem, že první všeslovanský kongres konán byl v Praze hned v r. 1848, ale po pravdě uvádí, že neměl žádného politického pozadí a žádného politického účelu aniž významu. Rovněž stát věnovaná Rusku a ruskému lidu jest pěkně psána a přátelka zmiňuje se o svých dojmech, které na ni Rusko učinilo při návštěvě v zemi té a zvláště mocně na ni prý působilo, když vynikající Rusové vlast svoji a hrdost nazývali, "novou Amerikou." Také vhodným jest upozornění, o nesporná fakta se opírající, že Rusko skýtá americkému obchodu a průmyslu větší a

obnovenější pole, nežli kterákoliv jiná země na světě. Článek slečny Hrbkové zaujímá přes půl stránky a jistě byla jim vykonána dobrá a užitečná práce informační mezi našimi americkými spoluobčany.

V knihách pokladníka okresu Banner, J. W. Hilla, jenž zmizel náhle v minulých dnech, objeven byl sechodek \$297.41. Míněním inspektora však jest, že se nejedná o žádné zpronevěření, nýbrž že nedopatřením na banku účet přetáhl. Jak minule jsme se již zmínili, Hill nejspíše na rozumu se pomátl.

Manželé W. H. Kinneyovi z Edgar slavili v sobotu sedmdesáté výročí uzavření sňatku. Jsou oba ve věku 88 roků.

V příštím sněmu různá povolání a zaměstnání budou zastoupena, jak následuje: V senátě, farmářů, jedenáct; obchodníků, pět; pozemkových a pojišťovacích jednatelů, pět; právníci, čtyři; bankéři, tři; a po jednom, obchodník s obilím, tiskař, lékař, továrník a jeden na odpočinku. Ve sněmovně — Farmářů, třicet šest; právníků, dvanáct; obchodníků, deset; pozemkových a pojišťovacích jednatelů, osm; bankéřů, šest; na odpočinku, čtyři; novináři, čtyři; lékaři, dva; učitelé, dva; knihvedoucí, dva; mechař, továrník a ředitel telefonní centrály po jednom. Od desíti nedošla ještě zpráva. Jeden senátor v příštím sněmu udal svůj obchod jako "bývalý šerif" a jeden ve sněmovně jako "bývalý okresní klerk."

John Eekhoff, farmář od Dunbar, střelil se v sobotu do prsu v úmyslu sebevražedném, avšak kule minula srdce a Eekhoff se nepochoybně pozdraví.

Před spolkovým soudem v Omaze usvědčen byl Walter F. Sammons, bývalý šerif okresu Buffalo a podplukovník ve státní milicii a vysloužilce z války španělsko-americké, z krádeže \$5000 na poště v Kearney na vánoční svátek v minulém roce. Peníze tyto zaslány byly První národní bankou v Omaze jedné bance v Kearney. Sammons rozhodně vínu popírá a jeho právní zástupci podali již žádost o nový proces. Illavním svědkem byl proti němu Delbert R. Smith, klerk na poště v Kearney, jenž se přiznal, že spolu krádeže osnovali a že vydal mu klíče od pošty a zároveň kombinaci pokladny.

William Iben, 30-letý, farmář bydlící 5 mil na jihovýchod od Wymore, v neděli odpoledne střelil a smrtelně zranil Johna Trauernachta, 18-letého, kdy tyž přijel před obydlí Ibenovo. Po střelení Trauernachta Iben obrátil revolver proti sobě a způsobil si pouze nepatrnou ránu. Byl uvězněn, kdežto Trauernacht dopraven do Wymore ve stavu beznadějném. Byl strelen třikrát do podbrší. Trauernacht chodil za jistou dívkou bydlící v Ibenových a to zavdalo příčinu k nepřátelství.

Ve dnech od 10. do 12. prosince konán bude v Omaze sjezd Americké farmářské federace, na němž mimo jiné bude jednáno o založení jakési farmářské burzy, která by měla na starosti uvádění farmářských výrobků do trhu. Ve Spojených Státech jest asi 10,000 farmářských organizací všeho druhu, jež mají býti slouženy ve Federaci. Na sjezdu omazském očekává se velké ústnaství.

Pro líhoviny, vína, likéry aneb láhvové a soudkové pivo zavolejte telefonem: Dougl. 1907. JOSEF KALČÍK, 1232 již. 13. ul. Advertisement tf



ZIRA

Plain-End
CIGARETTES
10 for 5 Cents

Dva kupony na peníze v každé krabičce

VŠECKY ZIRA kupony lze vyměnit za peníze nebo dárky Cigaretta na niž si pochutnáte.

Vyráběna tak, aby vyhověla chuti českých kuřáků. Zkuste jedno a nebudete jiné kouřit, chcete-li cigaretu bez korku Na prodej ve všech obchodech.

P. LORILLARD COMPANY
New York City



Z ČINNOSTI ČESKO-SLOVAN. POMOCNÉHO VÝBORU.

Naším přátelům i nepřátelům. Dopis z Čech.

Přes veškerou úsilovnou práci informační dosud mnoho z našich krajanů není dostatečně si vědomo velikého úkolu, který si Č. S. P. V. předsevzal a na kterém houževnatě pracuje a pracovati bude. Dle odpovědi, které dostáváme od spolku na naše prosby o pomoc peněžní i mravní, jest toto neuvěřitelně si posláni pomocného Výboru patrné. Chceme tudíž znova poskytnouti několik informací, které, doufáme, že objasní cíle i cesty.

Peníze sbírané Č. S. P. V. jsou určeny co pomoc českému národu v dnešní kritické době a sice jsou určeny k zmírnění bídy a nouze, která již dnes se v Čechách zjevuje a která později, až veškeré dosavadní prostředky vyčerpány budou, se hrozně projeví. Jako Češi i eo lidé máme svatou povinnost poskytnouti pomoci svým kmenovým bratřím. Jestliže někdo z nás pomůže svým vlastním příbuzným, to nijak nezabavuje ho povinnosti národní vůči celku a vůči těm obrovským masám našich krajanů, kteří zde nemají nikoho a snad největší nouzi trpí a trpět budou. Sterati se o sebe a o své vlastní příbuzné jest sobectví a ukazuje naprostý nedostatek národního citu. Jestliže v dnešní době mnohým není možno poskytnouti na oltář vlasti podporu velikou, tu očekáváme, že alespoň sebe menší podpora jak jednotlivců, tak i spolků, dosvědčí, že i v dobách zlych máme srdce na pravém místě.

Peníze se zasílají na American State Bank, 1825 Blue Island Ave., Chicago. Banka vede nad našimi penězi přísný dohled, její úředník p. O. Vašák jest našim pokladníkem. Na každou odvedenou částku náš pokladník vydá stvrzenku a příspěvky se pak pravidelně každého týdne veřejně kvitují. Jestliže někdo nebyl nedopatřením správně kvitován, tu prosíme jej, by v zájmu dobré věci nás listkem na nedopatření upozornil. Z peněz na bance složených banka platí úrok. Z peněz takto složených se nevyplácí mimo běžná vydání (za poštovné, tisk a p.) žádné služné neb jiné výdaje. Tudíž veškeré sebrané peníze budou odevzány přímo svému účelu. Každý zodpovědný Čech se může kdykoliv v hodí

Pohřební ceny sníženy

\$25 **\$25**

My máme nejlepší, nejpřísnější závod na západě, poskytující nejvyšší platné služby a jakost jest v každém oddělení obchodu, jakož i v každé rakvi a zásobách patrna. — Prohlídka Vaše jest vítaná. Naše černé, bílé a šedé rakve, úplně vypravené za \$25, jsou vsoem elegancie a jakosti a všude jinde prodávají se za \$45 do \$70. Všecky jiné rakve za stejné nízké ceny. 51f

LEO A. HOFFMANN
24th & Dodge. — Tel. Doug. 3901.
Vezměte káru na Harney neb 24. ul.

C. H. Kubát,
právník a veřejný notář.
V oboru svém zkušený. Spolehlivý zástupce u všech soudů.
403 Barker Block 15. a Farnam
Tel. Douglas 6867 Omaha, Nebr.

Stará "Elk" whiskey

vždy pravá, čistá

Prodávána ve všech předních hostincích.

Kentucká, nejčistší druh

"sour mash" whiska

PTEJTE SE U

CAKLEY BROS.

16. a Capitol Ave., OMAHA

chcete-li dostat tu nejlepší. KUPUJTE JE NA BEDNY

Zvláštní mírně splátková

nabídka každému čtenáři Pokroku Západu na dodání do vašeho domova.

Victor Victrola

tyto vánoční svátky



Několik málo dolarů hotové a něco málo dolarů měsíčně jest vše, co požadujeme, abychom vám pomohli vlastnit nádherný, okouzlující "Victor Victrola". My vám ho docela zašleme do vašeho domova zárukou na zkoušku, zároveň s výběrem rekordů v mateřském vašem jazyku. My pošleme zásku vyplacenou a vy oba zaplatíte pouze tehdy, budete-li uspokojeni. Máte vám někdo učinil spravedlivější nabídku než je tato? Navštivte nás nebo nám pište dříve nežli na tuto oznámení zapomenete. 193


Každá námi učiněná nabídka je dobrou i pro ty, kteří mimo město bydlí.

— Mickels —

NEBRASKA CYCLE CO.

Cor. 15th & Harney Sts. Omaha, Neb.

When Central Says "They Don't Answer"



When the telephone operator says "Line Busy," or "Don't Answer," remember, it would have been easier to put through your call than make such a report.


If you are asking for a number on a "party line," the "busy" report may be because some one is talking over another telephone on the same line.

The Efficient Operator

The operator, of course, makes mistakes—everyone does—but be tolerant with her, please; she has been thoroughly trained in her duties and is wonderfully efficient in her work. Considering the number of calls handled, her errors are marvellously few.

The Smiling Voice Is the Winning Way.

NEBRASKA TELEPHONE COMPANY



KRÁL JIRÍ PŘEHLIŽÍ KANADSKÉ VOJSKO.



Provázen královnou Mary a lordem Kitchenerem, anglický vlastně prohlížel vojáky z Kanady po jich přejezdu do Anglie.